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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถสร้างโจทย์ปัญหาจากภาพ
และประโยคสัญลักษณ์การหาร



1) นิวจัดดอกกล้วยไม้ 65 ก า แต่ละก าใช้ดอกกล้วยไม้ 7 ช่อ 
นิวต้องใช้ดอกกล้วยไม้ทั้งหมดกี่ช่อ 

ให้นักเรียนอ่านโจทย์และวิเคราะห์ว่าแต่ละข้อ
เป็นโจทย์ปัญหาการคูณหรือโจทย์ปัญหาการหาร

2) แม่ค้ามีไข่เค็ม 450 ฟอง จัดใส่กล่อง กล่องละ 6 ฟอง 
จัดได้มากที่สุดกี่กล่อง

65 × 7 =  ◻

450  ÷ 6 =  ◻



3) พ่อขายลูกชิ้นปิ้งไม้ละ 4 ลูก ขายไป 120 ไม้ 
พ่อขายลูกชิ้นไปทั้งหมดกี่ลูก

ให้นักเรียนอ่านโจทย์และวิเคราะห์ว่าแต่ละข้อ
เป็นโจทย์ปัญหาการคูณหรือโจทย์ปัญหาการหาร

4) ครูมีดินสอ 156 แท่ง แจกให้นักเรียนคนละ 3 แท่ง 
จะแจกดินสอให้นักเรียนได้กี่คน

120  × 4 =  ◻

156  × 3 =  ◻



หมู่เสือ หมู่สิงโต หมู่กระทิง หมู่ม้า หมู่ยีราฟ

ลูกเสือ 30 คน จัดเป็น 5 หมู่ หมู่ละเท่า ๆ กัน 
จะได้ลูกเสือหมู่ละกี่คน



ประโยคสัญลักษณ์ 36  ÷ 5 =  ◻

36  ÷ 5 =  6
ตอบ จะได้ลูกเสือหมู่ละ ๖ คน

ลูกเสือ 30 คน จัดเป็น 5 หมู่ หมู่ละเท่า ๆ กัน 
จะได้ลูกเสือหมู่ละกี่คน



หมู่เสือ หมู่สิงโต หมู่กระทิง หมู่ม้า หมู่ยีราฟ

ลูกเสือ 30 คน จัดเป็นหมู่ หมู่ละ 6 คน
จะจัดลูกเสือได้กี่หมู่



ประโยคสัญลักษณ์ 36  ÷ 6 =  ◻

36  ÷ 6 =  5
ตอบ จะจัดลูกเสือได้ ๕ หมู่

ลูกเสือ 30 คน จัดเป็นหมู่ หมู่ละ 6 คน
จะจัดลูกเสือได้กี่หมู่



ลูกเสือ 30 คน จัดเป็น 5 หมู่ หมู่ละเท่า ๆ กัน 
จะได้ลูกเสือหมู่ละกี่คน

โจทย์ปัญหาจะประกอบด้วยส่วนที่โจทย์บอก และส่วนที่โจทย์ถาม

โจทย์ปัญหาที่สร้างขึ้นต้องมีความเป็นไปได้ทั้งบริบทของโจทย์
และจ านวนที่ใช้ในการสร้างโจทย์

ลูกเสือ 30 คน จัดเป็นหมู่ หมู่ละ 6 คน
จะจัดลูกเสือได้กี่หมู่



120 ÷ 8 =  ◻
หมายถึง 

มีทั้งหมด 120 แบ่งเป็น 8 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน
ต้องหาว่าแต่ละกลุ่มมีเท่าไร

หรือ 
มีทั้งหมด 120 แบ่งเป็นกลุ่มละ 8 ต้องหาว่าแบ่งได้กี่กลุ่ม

ให้นักเรียนจับคู่ช่วยกันเขียนโจทย์ปัญหาการหาร
ตามประโยคสัญลักษณ์ที่ก าหนดให้ลงในสมุด 1 ข้อ



120 ÷ 8 =  ◻

ลูกเสือ 120 คน จัดเป็น 8 หมู่ หมู่ละเท่า ๆ กัน แต่ละหมู่จะมีลูกเสือกี่คน

ลูกเสือ 120 คน จัดเป็นหมู่ หมู่ละ 8 คน จะจัดลูกเสือได้กี่หมู่

มีสมุด 120 เล่ม แจกให้นักเรียน 8 คน คนละเท่า ๆ กัน นักเรียนได้สมุดคนละกี่เล่ม

มีสมุด 120 เล่ม แจกให้นักเรียน คนละ 8 เล่ม จะแจกสมุดให้นักเรียนได้กี่คน

44
ใช้การหารสั้น
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ดังนั้น 120 ÷ 8 = 15



120 ÷ 8 =  ◻

ลูกเสือ 120 คน จัดเป็น 8 หมู่ หมู่ละเท่า ๆ กัน แต่ละหมู่จะมีลูกเสือกี่คน

4
ใช้การหารสั้น
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ดังนั้น 120 ÷ 8 = 15

ประโยคสัญลักษณ์ 120 ÷ 8 =  ◻

120 ÷ 8 =  15
ตอบ แต่ละหมู่จะมีลูกเสือ ๑๕ คน



120 ÷ 8 =  ◻

จะจัดลูกเสือได้ ๑๕ หมู่

ลูกเสือ 120 คน จัดเป็นหมู่ หมู่ละ 8 คน จะจัดลูกเสือได้กี่หมู่

4
ใช้การหารสั้น

)1 2 08
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ดังนั้น 120 ÷ 8 = 15

ประโยคสัญลักษณ์ 120 ÷ 8 =  ◻

120 ÷ 8 =  15
ตอบ



120 ÷ 8 =  ◻

นักเรียนได้สมุดคนละ ๑๕ เล่ม

มีสมุด 120 เล่ม แจกให้นักเรียน 8 คน คนละเท่า ๆ กัน นักเรียนได้สมุดคนละกี่เล่ม

4
ใช้การหารสั้น

)1 2 08
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ดังนั้น 120 ÷ 8 = 15

ประโยคสัญลักษณ์ 120 ÷ 8 =  ◻

120 ÷ 8 =  15
ตอบ



120 ÷ 8 =  ◻

จะแจกสมุดให้นักเรียนได้ ๑๕ คน

มีสมุด 120 เล่ม แจกให้นักเรียน คนละ 8 เล่ม จะแจกสมุดให้นักเรียนได้กี่คน

4
ใช้การหารสั้น
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ดังนั้น 120 ÷ 8 = 15

ประโยคสัญลักษณ์ 120 ÷ 8 =  ◻

120 ÷ 8 =  15
ตอบ



435 ÷ 6 =  ◻
หมายถึง 

มีทั้งหมด 435 แบ่งเป็น 6 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน
ต้องหาว่าแต่ละกลุ่มมีเท่าไร

หรือ 
มีทั้งหมด 435 แบ่งเป็นกลุ่มละ 6 ต้องหาว่าแบ่งได้กี่กลุ่ม

ให้นักเรียนจับคู่ช่วยกันเขียนโจทย์ปัญหาการหาร
ตามประโยคสัญลักษณ์ที่ก าหนดให้ลงในสมุด 1 ข้อ



435 ÷ 6 =  ◻

ให้นักเรียนจับคู่ช่วยกันเขียนโจทย์ปัญหาการหาร
ตามประโยคสัญลักษณ์ที่ก าหนดให้ลงในสมุด 1 ข้อ

แม่ค้ามีซาลาเปา 435 ลูก แบ่งใส่กล่อง กล่องละ 6 ลูก 
แม่ค้าต้องใช้กล่องทั้งหมดกี่กล่องและเหลือซาลาเปากี่ลูก

ประโยคสัญลักษณ์ 435 ÷ 6 =  ◻

435 ÷ 6 =  



แม่ค้ามีซาลาเปา 435 ลูก แบ่งใส่กล่อง กล่องละ 6 ลูก 
แม่ค้าต้องใช้กล่องทั้งหมดกี่กล่องและเหลือซาลาเปากี่ลูก

ประโยคสัญลักษณ์ 435 ÷ 6 =  ◻

435 ÷ 6 =  ได้ 72 เศษ 2
ตอบ แม่ค้าต้องใช้กล่องทั้งหมด ๗๒ กล่อง 

เหลือซาลาเปา ๓ ลูก

11
ใช้การหารสั้น
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ดังนั้น 435 ÷ 6 ได้ 72 เศษ 3



การสร้างโจทย์ปัญหาต้องมีทั้งส่วนที่โจทย์บอก
และส่วนที่โจทย์ถาม  นอกจากนี้
โจทย์ปัญหาท่ีสร้าง
ต้องมีความเป็นไปได้
ทั้งบริบทของโจทย์
และจ านวนที่ใช้สร้างโจทย์

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....






